
Verbale della Seduta Consiliare del 7 marzo 2023 – N. 3 
 

L’anno 2023, il giorno 7 marzo, alle ore 12,00 in presenza presso la Aula Cafiero nel Palazzo 

di Giustizia “A. Criscuolo” con convocazione del Presidente (prot. 1523/2023) sul seguente 

ordine del: 

Ordine del giorno 

1. Comunicazioni del Presidente 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere 

3. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

4. Approvazione verbale 

5. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

6. Varie ed eventuali dei Consiglieri. 

si è riunito alle ore 15,00 il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli 
Avvocati: 

 

Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente 

Avv. MENSITIERI NATHALIE Consigliere Presente 
 

MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Presente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Presente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente 

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente 

Avv. APREA LUIGI Consigliere Presente 

Avv. CARINI GIOVANNI Consigliere Presente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente 

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente 

Avv. CAVALLI DINA Consigliere Presente 

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente 

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente 

Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Presente 

Avv. 
FOGLIA MANZILLO 
ROBERTA 

 
Consigliere 

 
Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente 

Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente 

Avv. FORESTE CARMINE Consigliere Presente 

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Presente 



CAPO 1. Comunicazioni del Presidente 

2113/2023: Il Presidente introduce l’argomento relativo alla comunicazione del Ministero del 

lavoro e delle politiche sociali inviata a Cassa Forense che ha negato l’approvazione della 

delibera n. 24 adottata dal Comitato dei Delegati in data 16 settembre 2022 recante esonero 

contributo minimo integrativo: estensione al 2023. Dopo ampia discussione, il Consiglio 

delibera quanto segue: 

Il Consiglio dell’ordine degli Avvocati di Napoli, in occasione della seduta del 7 marzo 2023,  

preso atto che 

-  i Ministeri vigilanti, MEF e MLPS, con nota del 13febbraio2023, ai sensi dell’art. 3, comma 

2, D.Lgs n. 509/94, non hanno approvato la delibera del Comitato dei Delegati di Cassa 

Forense del 16 settembre 2022, che ha esteso l’esonero dal pagamento del contributo 

minimo integrativo anche per l’anno 2023, valutando la misura non sostenibile rispetto agli 

equilibri finanziari di lungo periodo di Cassa Forense; 

-  il provvedimento, adottato da Cassa Forense con la citata delibera, secondo quanto 

dichiarato dalla stessa, risulta, invece, compatibile con gli equilibri finanziari di lungo periodo 

dell’Ente e fa seguito alla precedente misura di sospensione temporanea prevista per il 

periodo 2018-2022, già approvata dagli stessi Ministeri vigilanti; 

rilevato che 

- la misura in questione coinvolge solo coloro che dichiarano un fatturato al di sotto di un 

valore pari ad euro 17.750 per il 2023 e che, per età ed anzianità di iscrizione, non 

usufruiscono dell’esonero, totale o parziale, al pagamento del contributo di cui all’art. 24, 

comma 1, lett. b), del RegoIamento Unico della Previdenza Forense; 

- il contributo integrativo, per coloro che producono un reddito inferiore alla summenzionata 

soglia, risulta non parametrato alle somme effettivamente percepite dal cliente; 

considerato che 

- la misura deliberata da Cassa Forense, nella sua interezza, appare opportuna sia per la 

natura del contributo stesso, sia per il difficile momento storico che l’avvocatura sta 

attraversando; 

Chiede 

che Cassa Forense valuti di adottare le iniziative più opportune eventualmente di natura 

giudiziaria, in relazione al provvedimento adottato dai Ministeri vigilanti, al fine di giungere 

ad una soluzione che possa tutelare la posizione di tanti avvocati, che si trovano in una 

difficile situazione di crisi economica. 

In ogni caso, il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli auspica che i Ministeri vigilanti 

rivedano il loro provvedimento, alla luce delle osservazioni svolte da Cassa Forense. 

 

1886/2023: (CNF - Terremoto in Turchia: supporto alla campagna di donazioni dell'Unione 

degli Ordini Forensi Turchi. RICHIESTA DONAZIONE ENTRO IL 15 MARZO 2023): si 

pubblichi sul sito; 



1944/2023: PROVVEDIMENTO ORGANIZZATIVO N. 2/2023 - Riforma Cartabia -

Abolizione formula esecutiva- artt 474 e 574 nuova formulazione: Il Consiglio ha disposto la 

pubblicazione sul sito. 

Interviene il Consigliere Arcella il quale, a maggiore chiarimento del contenuto della nota 

1944/2023 a firma del Dirigente Amministrativo del Tribunale di Napoli dott. Fabio Jappelli, 

ed a parziale rettifica della stessa, evidenzia che non è esatto che non vi sia una disciplina 

transitoria che regoli l’entrata in vigore dei nuovi articoli 474 e 475 c.p.c.. Tale disciplina è 

invero regolata dall’art. 35, co. 8, D.Lgs, 149/2022 secondo cui le nuove norme si applicano 

ai titoli esecutivi i cui atti di precetto siano notificati successivamente al 28/2/2023. Tale 

norma crea, peraltro, difficoltà interpretative in ordine alle fattispecie nelle quali non vi sia 

necessità, ai fini di azionare i titoli, della notifica del precetto, come ad esempio negli 

interventi nelle esecuzioni e nelle attuazioni dei provvedimenti cautelari. Su tale norma, però 

vi sono state sollevazioni e si auspica una sua modifica. 

Tornando al contenuto della nota, essa chiarisce un equivoco che nasce da un’errata 

interpretazione del participio “rilasciate”, contenuto nel nuovo art. 475 c.p.c., adoperato dal 

legislatore delegato in luogo di “formate”, usato invece nella corrispondente delega 

legislativa contenuta nella L. 206/2021: tale verbo ha indotto infatti taluni a ritenere 

erroneamente che, ai fini dell’utilizzo delle copie conformi (ormai private della “formula”) 

fosse necessario il “rilascio” di copia analogica da parte del cancelliere. La nota in questione 

chiarisce, invece, che gli avvocati possono senz’altro estrarre dai registri informatici degli 

uffici giudiziari i provvedimenti ed attestarne la conformità, con grande giovamento per il 

nostro lavoro. 

Resta il problema per i Giudici di Pace. Continua infatti ad applicarsi il vecchio art. 16-bis, 

co. 9-bis, LDL 179/2012 per tutti i procedimenti pendenti al 28/2/2023, ivi inclusi quelli del 

Tribunale e Corte d’Appello. Ma siccome presso i giudici di pace non era attivo il PCT, quella 

norma non è mai stata ritenuta estensibile a tale giurisdizione. Con l’entrata in vigore della 

norma sulle attestazioni, omologa al predetto comma 9-bis, vale a dire con l’art. 196-octies 

disp. att. cpc, tutto cambia, perché  tale norma è senz’altro applicabile al giudice di pace, 

ma – stando all’art. 35 D.Lgs. 149/2022, solo per i procedimenti di nuova introduzione (i.e.: 

successivi al 28/2/2023). Anche su tale norma transitoria c’è stata qualche richiesta di 

modifica, vale a dire affinché l’art. 196-octies  sia reso applicabile anche ai procedimenti di 

vecchia iscrizione. Ciò vuol dire che se oggi, 7 marzo, iscriviamo a ruolo un ricorso per 

ingiunzione ed il giudice di pace ce lo concede, possiamo senz’altro scaricare le copie dal 

SIGP, attestale conformi e notificarle. E, se per avventura il decreto fosse concesso munito 

della clausola di provvisoria esecutorietà, potremmo anche estrarlo ed attestarlo conforme 

ai fini dell’esecuzione. A tal riguardo, evidenzio che, a prescindere dall’avvio dei depositi 

telematici presso i giudici di pace, poiché le cancellerie sono munite di registri informatici di 

cancelleria, si applica anche ad essi, e da subito, l’art. 9 del DM 44/2011, che impone a 

carico dei cancellieri l’obbligo di inserire nei registri di cancelleria “le copie  informatiche  dei 

medesimi atti quando siano stati depositati su supporto cartaceo”.  Sollecito il Consiglio, 

pertanto, ad attivarsi nei modi opportuni affinché sia sollecitata immediatamente la rigorosa 

osservanza di tale norma da parte delle cancellerie del gdp, quantomeno in relazione ai 

procedimenti di nuova introduzione. 

Alle ore 15.42 il Consigliere Sedu lascia la seduta 



2037/2023: richiesta della scuola forense di idoneità dei docenti per lo svolgimento dei corsi 

formazione: Il Consiglio dà idoneità in merito alla valutazione dei requisiti, previo nullaosta 

del Presidente e condivisione del Consiglio, delegando inoltre il Tesoriere ad effettuare il 

controllo dei requisiti. Il Consigliere Armiero rinuncia alla domanda di docenza presentata in 

data precedente alla proclamazione in Consiglio.  

Il Consiglio delibera che il Tesoriere è delegato ad effettuare le opportune verifiche anche 

ai docenti già nominati. 

Il Consigliere Imparato alle 16.15 ha verificato con il Consigliere Segretario le domande per 

docenza della Scuola Forense e si è rilevato che al momento manca il relativo curriculum 

dell’Avv. F. F., pertanto ritiene di non potersi procedere sul punto della delibera di idoneità 

del collega F.. 

2045/2023: (convocazione riunione delle camere arbitrali per il 22 marzo 2023): Si delega il 

Consigliere Carini. 

1537/2023: decreto n. 65/2023 - istituzione comitato ai sensi dell'art. 179 ter disp. cpc - 

delegati alle vendite immobiliari - richiesta indicazione di un referente per la valutazione 

delle domande come delegato alle vendite immobiliari: Si delega il Consigliere Armiero. 

Alle ore 16.40 il Consigliere Imparato si allontana dall’Aula 

1677/2023: Manifesto Condiviso per l’applicazione della parità di genere e contrasto ad ogni 

forma di discriminazione negli Ordini Professionali anno 2023 - delibera n. 29 del 20/02/2023 

comitato pari opportunità Ordine degli Psicologi: si approva il protocollo e si demanda al 

Presidente per la sottoscrizione. 

1943/2023: CSM - richiesta parere su AVV. BISOGNI FERDINANDO in merito alla 

procedura di selezione per l'ammissione al tirocinio ai fini della nomina a GIUDICE 

ONORARIO DI PACE E A VICE PROCURATORE ONORARIO: si esprime parere 

favorevole; 

1945/2023: CSM - richiesta parere AVV. CELENTANO MARIA VITTORIA in merito alla 

procedura di selezione per l'ammissione al tirocinio ai fini della nomina a GIUDICE 

ONORARIO DI PACE E A VICE PROCURATORE ONORARIO: si esprime parere 

favorevole;  

 

Capo 2. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere 

- Comunicazioni del Consigliere Segretario 

1936/2023: (decreto n. 78/2023 - riequilibrio dei ruoli dei giudici di pace in servizio presso 

l'ufficio del Giudice di Pace di Napoli). 

 Il Consigliere Segretario, inoltre, come concordato nella precedente seduta in ordine 

all’organizzazione delle udienze presso il Giudice di Pace di Napoli,  propone la delibera 

che segue: 

Il Consiglio, in ordine alla entrata in vigore delle tabelle che hanno introdotto una nuova 

organizzazione del lavoro relativamente al calendario delle udienze civili presso il Giudice 

di Pace di Napoli, rileva quanto segue: 



- alla luce delle problematiche e delle criticità emerse negli ultimi mesi dall’entrata in vigore 

delle suddette tabelle, ribadisce in questa sede che le modifiche apportate trovavano ragion 

d’essere nella esigenza di superare le limitazioni connesse al periodo emergenziale, oramai 

fortunatamente superato, mentre oggi si presentano non più attuali e foriere di disagi per la 

organizzazione della classe forense, del personale amministrativo e di cancelleria nonché 

dei privati cittadini. 

- evidenzia che il nuovo orario di udienze sta penalizzando l’avvocatura - costretta ad 

ulteriori sacrifici, considerata la simultaneità delle udienze presso il Tribunale nonché in 

diversi altri uffici giudiziari del distretto - nonché il personale di cancelleria che 

quotidianamente deve occuparsi quasi esclusivamente del disbrigo necessario alla gestione 

delle udienze riducendo lo spazio temporale necessario all’organizzazione di altre attività di 

cancelleria, quali ad esempio la pubblicazione delle sentenze, le comunicazioni da inviare 

alle parti del processo, l’archiviazione dei fascicoli, ecc.. riducendo ulteriormente la 

disponibilità di tempo da dedicare alle istanze del pubblico con evidente ricaduta negativa 

nei confronti dell’Avvocatura.  

- sottolinea che le mutate condizioni epidemiologiche e legislative (fine dallo stato di 

emergenza) non giustificano più la distribuzione delle udienze lungo tutto l’arco della 

settimana. 

- fa rilevare, inoltre, che la c.d. Riforma Cartabia (D.Lgs. 10 ottobre 2022 n. 149), che investe 

tutto il Processo Civile e segnatamente il procedimento davanti al Giudice di pace, ha 

previsto l’ampliamento della competenza per materia e per valore delle cause affidate alla 

cognizione del giudice onorario. Tale ampliamento di competenza produrrà 

conseguentemente un incremento dei procedimenti, in virtù del quale è già stato previsto e 

predisposto un aumento dei magistrati onorari. Tuttavia, il suddetto aumento di Giudici, 

stante l’inadeguatezza della struttura ospitante l’Ufficio del Giudice di Pace di Napoli, 

renderà ancora più disagevole Io svolgimento delle udienze che si tengono in un’unica 

fascia oraria, con sovraffollamento dell’edificio.  

-  sottolinea, ancora una volta, che la ex Caserma Garibaldi è struttura del tutto inadeguata 

e insufficiente, per cui è necessario e urgente allocare definitivamente l’ufficio del Giudice 

di Pace di Napoli in una sede idonea ad ospitare l’Ufficio Giudiziario che ha il maggior carico 

di lavoro d’Italia. 

Pertanto, questo Consigli4 ritiene che sia necessario il riesame della previsione tabellare 

con riguardo ai giorni di udienza, prevedendo, almeno fino a quando non venga reperita una 

sede maggiormente consona ed adeguata alla mole di procedimenti giudiziari da celebrare, 

al numero di magistrati, di avvocati, di personale amministrativo e di cancelleria, e di utenza, 

il ripristino dell’orario di udienze precedente all’introduzione delle nuove tabelle attualmente 

in vigore. Ciò premesso, Il Consiglio delibera di richiedere al Presidente del Tribunale di 

Napoli la immediata reintroduzione delle previsioni tabellari precedenti così come esistenti 

prima dell’ emergenza Covid con celebrazione delle udienze solo i giorni dispari e fissazione 

del doppio orario di udienze delle ore 9 e ore 11.30.  

Il Consigliere Longhi evidenzia la mancanza di dignità per gli Avvocati nella gestione delle 

udienze. 



Il Consigliere Capocelli evidenzia che già nella precedente consiliatura era emersa tale 

criticità e che la risposta del coordinatore è stata che spetta al Giudice la gestione 

dell’udienza. 

 

- Comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

Il Consigliere Tesoriere propone di fare una convocazione preliminare prima di passare il 

recupero a mezzo agenzia di riscossione. Dopo ampia discussione il Consiglio approva con 

l’astensione dei Consiglieri Altamura e Sorge.    

Il Consigliere Tesoriere sottopone all’esame del Consiglio n. 2 preventivi per la riparazione 

delle Toghe. Il preventivo di Serpone è di € 689,20 e il preventivo di Azzurro di € 591,00  

Il Consiglio delibera quello di valore inferiore cioè della società Azzurro. 

Alle ore 18,09 si allontana dall’Aula il Consigliere Esposito.   

 

Capo 4 - Approvazione verbale 

Si approva il verbale del 28/02/2023 con le correzioni e modifiche indicate al Segretario.  

 

CAPO 5 - Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello 

Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al patrocinio 

sostitutivo e scadenza abilitazione; 

EVENTI FORMATIVI 

Si approvano gli eventi con le opportune integrazioni come indicato dal Consigliere 

Segretario. 

1332-2023: DUECON PROGETTO PER LA FAMIGLIA APS - RICHIESTA 

ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 10 MARZO 2023 - CON 

LOSGUARDO DEI FIGLI: n. 3 crediti (integrare la locandina con i saluti del Presidente) 

1591-2023: CAMERA AVVOCATI TRIBUTARISTI DI NAPOLI - RICHIESTA 

ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 9 MARZO 2023 - LE DEFINIZIONI 

AGEVOLATE ED ALTRE NOVITA' TRIBUTARIE CONTENUTE NELLA LEGGE DI 

BILANCIO 2023: n. 2 crediti (integrare la locandina con i saluti del Presidente)  

1729/2023: RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 30 MARZO 

2023 - "Diritti e Bisogni della Vittima di Reato", facente parte dei "Per-Corsi di In-

Formazione" - La vittima nel processo penale anche nella prospettiva della Direttiva europea 

2012/29/UE: si rinvia per mancanza locandina; 

1850-2023: FONDAZIONE POLIS - REGIONE CAMPANIA - RICHIESTA 

ACCREDITAMENTO CORSO DI PERFEZIONAMENTO IN GIUSTIZIA RIPARATIVA PER 

LA TUTELA DELLE VITTIME INNOCENTI DI REATO E DEI LORO FAMILIARI IN 



COLLABORAZIONE CON L'UNIVERSITA' FEDERICO II DI NAPOLI - DIPARTIMENTO DI 

SCIENZE SOCIALI: si rinvia per mancanza della locandina 

1854-2023: AVV. ANNA SALVATI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO E PATROCINIO 

MORALE EVENTO FORMATIVO "SEMINARIO LA DIFESA DEI DIRITTI UMANI" DAL 2 

MARZO AL 4 APRILE 2023 CORRETTO 

1925-2023: COMMISSIONE DIRITTO DELLA CRISI DI IMPRESA ODCEC - RICHIESTA 

ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 27 MARZO 2023 - LA SOCIETA' NEL 

CCII: si rinvia per mancanza della locandina 

1926-2023: MEROLLA MANLIO - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 

FORMATIVO PER IL 3 MARZO 2023 "I Seminari della Scuola di Legge Anno Accademico 

2023 - TAVOLA ROTONDA TUTORE, CURATORE SPECIALE E DIFENSORE D’UFFICIO 

In ambito civile Come, Dove e Quando - Esperienze condivise": n. 3 crediti;  

1929-2023: COCCIA ELENA - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO 

PER IL 15 MARZO 2023 "LA MODIFICA DEL TITOLO V DELLA COSTITUZIONE -

'AUTONOMIA DIFFERENZIATA - RIFLESSIONI E CRITICITA'": si rinvia per mancanza 

della locandina 

1941-2023: ASSOCIAZIONE NAZIONALE COMANDANTI E UFFICIALI DI POLIZIA 

MUNICIPALE – ANCUPM - RICHIESTA DI PATROCINIO GRATUITO PER IL CONVEGNO 

SUL TEMA: “DECRETO LEGISLATIVO N°150/2022 – LA RIFORMA CARTABIA - NOTE 

OPERATIVE PER LE ATTIVITÀ DI POLIZIA GIUDIZIARIA” PREVISTO PER IL 25 MARZO 

2023 e  2006-2023: ASSOCIAZIONE NAZIONALE COMANDANTI E UFFICIALI DI POLIZIA 

MUNICIPALE - ANCUPM  - INTEGRAZIONE ALLA Richiesta di patrocinio gratuito per il 

Convegno sul tema: “Decreto Legislativo n°150/2022 – La Riforma Cartabia - note operative 

per le attività di Polizia Giudiziaria” PREVISTO PER IL 25 MARZO 2023 - RICHIESTA 

PRESENZA DI UN EVENTUALE DELEGATO: si concede il patrocinio; 

1970-2023: ORDINE DEI DOTTORI COMMERCIALISTI/ COMMISSIONE DI DIRITTO 

TRIBUTARIO - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 16 

MARZO 2023 "APPROFONDIMENTI DI FISCALITA' INTERNAZIONALE": si rinvia per 

mancanza della locandina 

1974-2023: SINDACATO FORENSE DI NAPOLI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO 

EVENTO FORMATIVO PER IL 16 MARZO 2023 - ESECUZIONI CIVILI E RIFOMA 

CARTABIA: n. 3 crediti + patrocinio 

1975-2023: SINDACATO FORENSE DI NAPOLI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO 

EVENTO FORMATIVO PER IL 27 MARZO 2023 - IL PRIMO GRADO DOPO LA RIFORMA 

CARTABIA: ISTRUZIONI PER L'USO: n. 3 crediti + patrocinio 

1978-2023: UIF - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 23 

MARZO 2023 - MUSICA CULTURA E DIRITTI D'AUTORE DELL'ERA DIGITALE: n. 2 

crediti; 

2027-2023: CAMERA PENALE DI NAPOLI  - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 

FORMATIVO PER IL 14 MARZO 2023 - Concorso di circostanze e recidiva reiterata: una 

nuova questione di costituzionalità. A partire dall’ordinanza della Corte di Assise di Torino 

del 19 dicembre 2022: n. 3 crediti; 



2039-2023: AVV. ANNA SALVATI - COMUNICAZIONE INTERRUZIONE SEMINARIO DAL 

TITOLO LA DIFESA DEI DIRITTI UMANI: si prende atto;  

2084-2023: COA NAPOLI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER 

IL 20 MARZO 2023 - RIFORMA CARTABIA IL RITO CIVILE DI PRIMO GRADO: n. 3 crediti;  

2085-2023: COA NAPOLI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER 

IL 23 MARZO 2023 - RIFORMA CARTABIA NEL DIRITTO DI FAMIGLIA: n. 3 crediti  

 

- In riferimento alla domanda di iscrizione al Registro dei Praticanti del dott. omissis 

Alessio il Consiglio delibera richiedere al dott. omissis documentazione integrativa.  

 

ISCRIZIONE PRAT. LAUREANDO (Iscrizione) 
N°4 omissis 
 

NULLAOSTA AVVOCATO. 
N°1 omissis 
 
COMPIUTA PRATICA COMPLETA 
 
N°2 omissis 
 

CANCELLAZIONE AVVOCATO (A domanda) 
N° 4 omissis 
 

ISCRIZIONE PRAT.SEMPLICE  
N°15 omissis 
 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) 
N°13 omissis 

 

ISCR. NOTIFICHE IN PROPRIO 
N°3 omissis 

ISCRIZIONE AVVOCATO (Iscrizione) 
N°10 omissis 
 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

omissis 

SOCIETA’ DI CAPITALI EX.ART.4 BIS L.247/2012 – CANCELLAZIONE 

ENTERPRISE LAW FIRM –SOCIETA’ TRA AVVOCATI 

 

FORMAZIONE PROFESSIONALE - REGOLAMENTO CNF ATTRIBUZIONI-ESONERI 



N°1 omissis 

 

VARIAZIONI TABELLARI: 

Il Consiglio prende atto: 

1875/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - Prot. 

28/02/2023.0004816.U - Decreto n. 85/2023 - Esecutività decreto n. 66/2023 - Nuovo 

assetto organizzativo I sezione civile Tribunale Napoli 

1876/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - Prot. 

28/02/2023.0004818.U - DECRETO N. 86/2023 - Esecutività decreto n. 67/2023 - Istituzione 

Sezione specializzata in materia di protezione internazionale - Rideterminazione pianta 

organica 

1894/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - decreto n. 82/2023 - 

DICHIARAZIONE ESECUTIVITA' DECRETO N. 392/2022 - CAMBIO GIORNO DI 

UDIENZA DOTT. GAMBARDELLA GIUSEPPE GIUDICE DELLA SEZIONE LAVOTO 

TRIBUNALE DI NAPOLI 

1895/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - DECRETO N. 81/2023 - 

ESECUTIVITA' DECRETO N. 422/2022 - NOMINA DI UN PRESIDENTE PER LA 

COLLABORAZIONE NELLE ATTIVITA' DI COORDINAMENTO DEGLI UFFICI DI ISCHIA 

E PROCIDA AI SENSI DELL'ART. 203 DELLA VIGENTE CIRCOLARE CONSILIARE 

SULLA FORMAZIONE DELLE TABELLE 

1897/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 80/2023 - 

ESECUTIVITA' DECRETO N. 320/2022 NOMINA MAGISTRATO CUI ATTRIBUIRE IL 

COORDINAMENTO DELLA 13 SEZIONE CIVILE 

1936/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - DECRETO N. 78/2023 - 

RIEQUILIBRIO DEI RUOLI DEI GIUDICI DI PACE IN SERVIZIO PRESSO L'UFFICIO DEL 

GIUDICE DI PACE DI NAPOLI 

1952/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - DECRETO N. 79/2023 - 

11 SEZIONE CIVILE - ASSEGNAZIONE PROVVISORIA DEI RUOLI DEI MAGISTRATI 

TOGATI AI GOP DELLA SEZIONE - DICHIARAZIONE ESECUTIVITA' DECRETO N. 

301/2022 

2050/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - DECRETO N. 91/2023 - 

TEMPORANEO TRASFERIMENTO DELL'UFFICIO DEL GIUDICE DI PACE DI CAPRI 

PRESSO LA SEDE CENTRALE DEL TRIBUNALE DI NAPOLI PER INAGIBILITA' DEI 

LOCALI. PROROGA AL 30 APRILE 2023 

1537/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA   - DECRETO N. 65/2023 

- ISTITUZIONE COMITATO AI SENSI DELL'ART. 179 TER DISP. CPC - DELEGATI ALLE 

VENDITE IMMOBILIARI - RICHIESTA INDICAZIONE DI UN REFERETE PER LA 

VALUTAZIONE DELLE DOMANDE COME DELEGATO ALLE VENDITE IMMOBILIARI 

1853/2023: CORTE DI APPELLO DI NAPOLI CONSIGLIO GIUDIZIARIO - 

TRASMISSIONE ORDINE DEL GIORNO DEL 6 MARZO 2023 



1884/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - DECRETO N. 74/2023 - 

Assegnazione tabellare alla Seconda sezione civile di un GOP per la celebrazione delle 

udienze sul ruolo della dr.ssa Frallicciardi maria gabriella 

1950/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 88/2023 - 

13 SEZIONE CIVILE - SEZIONE SPECIALIZZAA IN MATERIA DI PROTEZIONE 

INTERNAZIONALE: ASSEGNAZIONE PROVVISORIA DELLE DOTT.SSE CORSO 

MARIDA E BISOGNI GRAZIE E GRANATA MANUELA 

2057/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 93/2023 

ASSEGNAZIONE INTERNA TEMPORANEA A TEMPO PARZIALE AL COLLEGIO A 

DELLA 7 SEZIONE PENALE  

 

- PARERI - 

Il Consiglio nell’adunanza odierna ha deliberato pareri su onorari n°24 omissis 

 

CAPO 6 Varie ed eventuali dei Consiglieri 

Consigliere Arcella: Intervengo per rendere noto ai Colleghi Consiglieri di aver appreso dagli 

impiegati amministrativi che vi sono oltre 1.300 domande di ammissione al patrocinio a 

spese dello Stato che devono essere accettate, esaminate, istruite e deliberate. Tale 

arretrato, a quanto mi è stato riferito, si è accumulato nella concomitanza di due eventi: il 

primo è il pensionamento dell’impiegata addetta al protocollo, sicché l’altro impiegato, 

Marcello, originariamente addetto al PSS, è stato “dirottato” a tale ultima funzione.  

Nell’assenza, si spera soltanto temporanea, di mezzi finanziari per far fronte ad una nuova 

assunzione e, soprattutto per aggredire l’enorme arretrato accumulatosi, che di fatto 

costituisce impedisce a numerosissimi cittadini di accedere al diritto di difesa, 

costituzionalmente garantito, chiede ai Consiglieri la disponibilità di ciascuno di essi a 

costituire una task-force che si dedichi ai predetti compiti di accettazione e “lavorazione” 

informatica delle domande e, contestualmente, esaminate le stesse, a predisporre le bozze 

di delibere. Invita i Consiglieri a fornire la propria disponibilità nei prossimi giorni, 

rappresentando di aver già contattato il dott. Di Clemente, fornitore del software 

“Riconosco”, il quale ha riferito che è possibile rilasciare credenziali ulteriori per l’accesso 

alla piattaforma e formare i Consiglieri con un corso in videoconferenza di poco più di un’ora. 

Propone pertanto al Consiglio la seguente delibera: “Il Consiglio dell’Ordine, visto l’enorme 

carico di arretrato accumulato  di domande di ammissione al patrocinio a spese dello Stato 

che devono essere accettate, esaminate, istruite e deliberate, invita i singoli Consiglieri a 

manifestare la propria disponibilità a costituire la task-force per lo smaltimento dell’arretrato 

delle domande di ammissione al patrocinio a spese dello Stato, incaricando il Consigliere 

Arcella dei compiti di coordinamento e di attuazione del presente deliberato”. 

Il Consigliere Sorge leggendo le dichiarazioni del Tesoriere nel verbale dove si riferisce che 

il Tesoriere fornisce la sola documentazione contabile su richiesta del difensore Avv. 

omissis, ritiene che non è il caso di rilasciare documenti contabili con un procedimento 

penale in corso. Il Consiglio fa propria la considerazione del Consigliere Sorge e ritiene di 



revocare la precedente delibera di concessione di documentazione contabile all’Avv. 

omissis. 

Il Consigliere Altamura ricorda che sabato 18 marzo ci sarà la commemorazione dell’Avv. 

Carrano a Castel Capuano. 

Il Consigliere Numis propone che nei tavoli di confronto già deliberati si discuta e si valutino 

le istanze raccolte da parte dei colleghi che si rivolgono al front-office. 

Il Consigliere Aprea chiede di sollecitare il Presidente del Tribunale per un presidio al 

Giudice di Pace di Barra.  

Il Consigliere Longhi dichiara che gli farebbe piacere che in quest’aula venisse affissa la 

bandiera, la foto del Presidente della Repubblica e la Costituzione.  

Il Consigliere Capocelli chiede che si riprenda la sollecitazione di Cassa Forense per 

diffidare i morosi ed i colleghi per i quali Cassa Forense ha già in precedenza sollecitato il 

Consiglio ad assumere i provvedimenti prescritti dalla legge per il reiterato mancato invio 

del modello 5. 

Alle 18.46 si allontanano i Consiglieri Sorge e Longhi. 

Il Consigliere Landolfo gradisce l’intervento del Consigliere Longhi per affiggere le insegne 

del Presidente della Repubblica ecc.  

Fine lavori ore 19,00 

 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO    IL PRESIDENTE 

          Avv. Antonio VALENTINO                        Avv. Immacolata TROIANIELLO 

 

 

 


